

ИСТОРИЯ МУЗЕЯ КОРПУСА ВОЕННЫХ ТОПОГРАФОВ

В.В. Фролов (ВКА им. А.Ф. Можайского)

В 1974 г. окончил Ленинградское высшее военно-топографическое командное училище по специальности «аэрофотогеодезия». После окончания училища проходил службу в 39-ом топогеодезическом отряде (Рига). В 1976–1977 гг. участвовал в 22-ой Советской антарктической экспедиции. С 1981 г. проходил службу в Рижском высшем военном авиационном инженерном училище. В 1994 г. уволен в запас. С 2013 г. работает в Военно-космической академии имени А.Ф. Можайского (ВКА им. А.Ф. Можайского, Санкт-Петербург), в настоящее время — преподаватель. Заведующий музеем в ВКА им. А.Ф. Можайского.

История создания музея Корпуса военных топографов носит эпизодический, волнообразный характер. По фотографиям времен 1900-х гг., в основном, видовых снимков 1920–1940 гг., сохранившихся в архивах, можно судить, что музея или целостной коллекции

как таковой не было. После 1919 г. существовала небольшая комната с собранием старинных предметов, которая затем была упразднена, а экспонаты в 1930-е гг. переданы в учебный отдел. Отдельные экземпляры глобусов и старинных приборов являлись украшением коридоров, комнаты отдыха, библиотек и кабинетов. Картографические материалы в виде альбомов карт, атласов, отдельных экземпляров карт были разбросаны по циклам, кафедрам, архиву, секретной части, научно-технической и художественной библиотекам.

Трагические моменты по части сохранности библиотечного и приборного фондов имели место быть в 1917 г. В апреле почти весь постоянный и переменный состав училища с имуществом и оборудованием был вывезен в районы выполнения полевых работ, в города Вольск и Хвалынский (Саратовская область). В декабре, в ходе революционных преобразований, оружие, фураж и часть продовольствия было изъято местными властями, а личный состав распущен до апреля 1918 г. Вскоре Хвалынский был занят белочехами, часть личного состава с оставшимся оборудованием направили в Новониколаевск (Иркутская область), а затем в Омск, где было открыто училище (1920–1923 гг.). В

ходе многократных передислокаций большая часть фондов училища была бесследно утрачена. Имущество, оставшееся в Петрограде, в это смутное время также медленно растаскивалось.

Советской власти требовались высокопрофессиональные специалисты для топогеодезического обеспечения армии и картографирования территорий. Создание первых топографических курсов в Петрограде проходило в условиях общей хозяйственной разрухи в стране. Здание училища, внутри 48 парт, несколько поломанных шкафов и доведенный до полной непригодности физический кабинет — вот та база, на которой начали создаваться первые советские военно-топографические курсы.

В 1923 г., при слиянии Петроградской военно-топографической школы и Омской военно-топографической школы, в Петроград частично было возвращено имущество старого училища.

В 1924 г. приказом Реввоенсовета № 1265 от 1 октября 1924 г. была создана Ленинградская военно-топографическая школа, и учебный процесс принял планомерный характер, началось пополнение учебно-материальной базы единственной в стране военно-топографической школы.



Здание бывшего Военно-топографического училища, в котором расположена экспозиция музея (<http://pastvu.com>)

Следует отметить, что еще до революционных преобразований имела место практика, когда ведущие преподаватели училища занимали преподавательские должности в других высших учебных заведениях Петрограда. Такая практика сохранилась и в советское время, особенно среди преподавателей-ветеранов. Это было чревато тем, что для проведения лекций и практических занятий по геодезии, топографии, астрономии в других учебных заведениях они использовали учебные пособия, литературу и приборы, которые брали в училище, и не возвращали.

16 марта 1937 г. Приказом НКО № 36 Ленинградская военно-топографическая школа была преобразована в Ленинградское военно-топографическое училище.

В августе 1941 г. состоялся скоростной переезд училища в Горьковскую область, который также отрицательно сказался на сохранности накопленных исторических материалов. В 1943 г. для обеспечения учебного процесса часть имущества училища, оставшегося в блокадном Ленинграде, эшелонном была переправлена в село Абабково, где училище находилось до февраля 1945 г. К сожалению, и там добавились потери библиотечного и приборного фонда.

Первые действия по формированию экспозиции будущего музея были приняты в конце 1960-х гг., в канун празднования 50-летия советского периода училища и его перехода на высшее образование.

Собирались сохранившиеся отдельные экспонаты, альбомы, фотографии. Под руководством начальника политотдела полковника Толочко был разработан план оформления будущего музея. Для этого на общественных началах были приглашены: секретарь комитета комсомола



Экспозиция музея

училища Г. Попов, прапорщик В. Любимцев, полковник Н. Горский, подполковники А. Тимофеев, Круглов, ветераны училища — полковники Ф. Назаров, Е. Зданчук, Лопатин, Захаров, Ю. Орлецкий, старший лейтенант Н. Хост и другие. Под музей было выделено одно из красивейших помещений училища.

16 декабря 1968 г., в день 50-летия советского периода училища, был торжественно открыт музей истории Ленинградского высшего военно-топографического командного Краснознаменного ордена Красной Звезды училища (ЛВВТКУ). Официально статус музея был утвержден приказом командующего войсками Ленинградского военного округа № 0101 от 1 декабря 1978 г.

Первым хранителем музея был назначен служащий А. Иванов (подполковник в отставке), который проработал в этой должности на общественных началах с 1968 г. по 1975 г. Должность заведующего музеем была введена в штат училища директивой ГШ ВС СССР № 314/3/0482 от 19 апреля 1976 г.

С 1975 г. по 1982 г. заведующим музеем ЛВВТКУ являлся участник Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., вете-

ран топографической службы, майор в отставке Б. Рубцов. Он много сделал для восстановления исторического периода деятельности военных топографов в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. При нем начались работы по поиску и сосредоточению в музее Записок Военно-топографического депо, по воспитанию курсантов на боевых традициях выпускников училища.

Был создан Совет музея. В него входили ветераны топографической службы и ветераны училища, которые осуществляли связь не только с общественными организациями, но и с частными лицами.

Пополнение экспозиции музея шло, в основном, за счет поступлений от ветеранов. Это были документы, фотографии, знаки отличия, историческая и техническая литература, воспоминания, биографические сведения. Большую помощь по оформлению стендов оказали курсанты-волонтеры: Волков, Бубнов, Виниченко, Калашников, Козлов, Юченков, Кирюхин, Ходосевич, Шадрин, Крылов, Куценко и др.

Экспозиция музея была размещена на 11 витринах и 14 стендах. Но она представляла историю создания и деятельно-



Экспозиция музея

сти училища только советского периода. Отсутствовали документы по истории Корпуса военных топографов до 1917 г.

В 1982 г. в должность заведующего музеем училища вступил участник Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., подполковник в отставке В.П. Фролов, у которого была мечта — сделать музей училища единственным в стране музеем Топографической службы.

Была проделана огромная работа по поиску документов, литературы, фотоматериалов за период с 1822 г. по 1917 г. Составлены и уточнены списки наиболее известных военных топографов того периода. Установлены связи с военно-историческими архивами, включая Центральный государственный военно-исторический архив СССР. Издана брошюра «Их имена на картах». Подготовлена экспозиция о предшественниках военных топографов — квартирмейстерах (с 1701 г. по 1822 г.). Значительно пополнен архив «Воспоминания ветеранов военных топографов». Создан альбом «Выдающиеся деятели Корпуса военных топографов — Военно-топографической службы». Оформлены альбомы: «Начальники КВТ-ВТС», «Начальники училища»,

«Начальники учебного отдела», «Ученые ВТС», «Ученые училища», «Дорогой отцов». Начато формирование фонда «Форма — одежды». Реконструированы стенды музея для увеличения площади экспозиции.

По инициативе заведующего музеем было возвращено множество исторических материалов, взятых в библиотечном фонде и длительное время находившихся на руках сотрудников училища.

В.П. Фролов явился инициатором и исполнителем придания музею училища статуса «Музей Корпуса военных топогра-

фов и Военно-топографической службы». Командование Военно-топографического управления ГШ ВС СССР полностью поддержало идею В.П. Фролова, но она так и не была реализована.

Подполковник в отставке С.В. Трофимовский принял музей в конце 1987 г. Вступив в должность, он первым делом приостановил реконструкцию музея, сославшись на несвоевременность оформительских работ предыдущим заведующим, тем самым нарушив планомерный процесс развития музея. Будучи человеком, более тяготившим к общественной деятельности, чем к исторической работе, он фактически отстранился от дальнейшего развития музея, и сосредоточился на просветительской и воспитательной работе, используя для этих целей музейный фонд.

События 1990-х гг. нанесли непоправимый урон фонду музея и наложили свой отпечаток на его сохранность. Ни руководству Военно-топографической службы, ни руководству училища судьба музея была уже не так важна. Необходимо было сохранить Военно-топографическую службу, в целом, и училище, в частности.

Непрерывные переподчинения училища различным учеб-



Экспозиция музея

ным заведениям пагубно сказались на штатной структуре музея и его судьбе. В 2006 г. музей стал называться кабинетом истории, а в 2011 г. — был исключен из штатного расписания Военно-космической академии (ВКА) имени А.Ф. Можайского. Ситуация усугублялась тем, что финансирование кабинета истории было прекращено, а в 2009 и 2011 гг. еще случилась беда: помещение музея вместе с экспонатами было залито горячей водой из прорванной выше этажом системы отопления. Пострадало большое количество экспонатов, многие из которых были утеряны безвозвратно.

Руководством 7-го факультета ВКА имени А.Ф. Можайского (факультет топогеодезического обеспечения и картографии — приемник Санкт-Петербургского военного топографического института имени генерала армии А.И. Антонова) было принято решение перебазировать оставшиеся экспонаты в помещение бывшей курсантской столовой. Бесконтрольное перемещение имущества музея привело к утрате и повреждению некоторых экспонатов. Они первоначально просто складировались, а затем было принято решение восстановить экспозиции бывшего музея. Этот период продолжался довольно долго, восстановительными работами по большей части занимались ветераны топографической службы.

В 2012 г. к исполнению обязанностей хранителя музейных экспонатов на общественных началах приступил ветеран топографической службы, подполковник запаса Н. Шишмарев, который поддерживал стенды в рабочем состоянии.

В начале 2016 г., по просьбе начальника 7-го факультета полковника С.А. Масленникова, к исполнению обязанностей хранителя музейных ценностей

на общественных началах приступил подполковник в отставке В.В. Фролов. Первоначально стояла задача по приведению сохранившихся фондов в соответствие с требованиями для организации тематических экспозиций, и тем самым обеспечить экскурсионный поток. Стенды были реконструированы под условия имеющегося помещения. Из бывшей библиотеки училища были взяты уникальные шкафы под книжный фонд. По сохранившимся архивным данным были воссозданы все боевые знамена училища, начиная с первого боевого знамени образца 1881 г.

Проведена большая работа по восстановлению связей с ветеранами училища, их родственниками, особенно с внуками, которые интересовались историей своих дедов. Активизировался процесс передачи музею документов, фотографий, воспоминаний бывших выпускников училища. Резко расширился круг взаимодействия с ветеранами и организациями ветеранов топографической службы из других регионов.

С 2017 г. шефство над бывшим музеем училища взяло на себя Санкт-Петербургское военно-историческое общество «Корпус военных топографов» (СПб ВИО «Корпус военных топографов»), созданное ветеранами училища. В 2019 г. музей был включен в состав СПб ВИО «Корпус военных топографов» в качестве структурного подразделения. Это позволило продолжить работы по реконструкции стендов, пополнению музейных экспонатов, военно-патриотическому воспитанию.

К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. были открыты выставки, посвященные подвигу военных топографов, в Государственном мемориальном музее обороны и блокады Ленинграда под девизом «Такой



Экспозиция музея



Экспозиция музея

у войны масштаб» и в Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и войск связи под девизом «На картах застыли дороги Победы».

Директор музея СПб ВИО «Корпус военных топографов» принимал активное участие в работе по занесению в Золотую книгу Санкт-Петербурга имени



генерала армии А.И. Антонова, чье имя с 1980 г. носило Ленинградское высшее военно-топографическое командное училище.

22 октября 2020 г. СПб ВИО «Корпус военных топографов» у входа на 7-ой факультет ВКА имени А.Ф. Можайского были установлены памятные доски:

— генералу армии А.И. Антонову;

— герою Первой мировой войны подпоручику КВТ В.К. Котлинскому, выпускнику военно-топографического училища 1914 г., возглавившему «атаку мертвецов» в крепости Осовец в 1915 г.,

— участникам Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., Героям Советского Союза — Н.Н. Шемировскому, Е.И. Михайлову и М.С. Морdevяникову, учившимся в Ленинградском военно-топографическом училище.

В настоящее время СПб ВИО «Корпус военных топогра-

фов» ведутся подготовительные работы к празднованию 200-летия со дня учреждения Корпуса военных топографов и созданию при нем Училища топографов.

Выпущены:

— памятная медаль «200 лет со дня учреждения Корпуса и училища военных топографов»;

— памятный вымпел «200 лет со дня учреждения училища военных топографов»;



Нагрудный знак «200 лет КВТ-ВТС-ТС»

— нагрудный знак «200 лет КВТ-ВТС-ТС»;

— памятная настольная медаль «В память двухсотлетия Корпуса военных топографов».

10 февраля 2022 г. планируется проведение конференции «Российское и мировое наследие Корпуса военных топографов», приуроченной к юбилейной дате. Подробную информацию об этом и других событиях можно найти на сайте СПб ВИО «Корпус военных топографов» — <https://voentop.com>.

Постепенно возрождающийся музей становится архивно-историческим и информационным центром по сохранению памяти о военных топографах и их традиций. Стали налаживаться активные связи с ведущими профильными вузами Москвы, Санкт-Петербурга и других регионов, общественными организациями и объединениями, производственными структурами и частными лицами.

К сожалению, инициатива Санкт-Петербургского военно-исторического общества «Корпус военных топографов» по воссозданию музея Корпуса военных топографов как центра российского культурно-исторического наследия военных топографов не находит нужного понимания и поддержки со стороны как Военно-топографического управления ГШ ВС РФ, так и руководства Военно-космической академии имени А.Ф. Можайского, где в настоящее время осуществляется подготовка специалистов для топографической службы.

Будущее музея зависит от активного участия в его судьбе общественности и особенно ветеранов топографической службы. Музей должен быть сохранен именно в Санкт-Петербурге, где зародился и существовал Корпус военных топографов, и открыт для свободного доступа.